

UJVIDÉKI HÍRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 18 korona
Negyedévre 4 K 50 f.
Egy hónapra 1 K 80 f.
Egyes szám ára mindenütt 6 fillér.

Politikai napilap

Főszerkesztő:
Major József.

Felelős szerkesztő:
Dr. Königstädter Ottó.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Erzsébet-tér 7.
Megjelenik
hétfő kivételével mindennap.
Telefonszám 180.

Höfer mai jelentése.

Budapest, február 26.

(Hivatalos) KELETI HARCTÉR: Mackensen vezértábornagy hadserege: Nincs különös jelentőségű esemény.

József főherceg vezérezredes arcvonala: A Tatár-szorostól északnyugatra csapataink kézigrájátharcban visszavertek egy újabb orosz támadást.

Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: Brzezanytól délre visszavertünk egy orosz előretörést. Lucktól nyugatra rohamcsapataink rajtaütöttek több ellenséges tábori őrsőn.

OLASZ HARCTÉR: A tengeremléki arcvonalon és néhány trolloi szakaszon délután újra erős tűzsergei tűz kezdődött. Vertójában csapataink éjjel benyomultak egy erősen megszállt ellenséges árokba, szétrombolták azt és néhány ember kivételével, akik elfogtak, megsemmisítették a védősereget.

DÉLKELETI HARCTÉR: Nincs jelentős változás.

Höfer tábornagy
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés.

Berlin, február 26.

A nagyfőhadiszállás jelenti:

NYUGATI HARCTÉR: Armenteres és az Avre között több szakaszon angol felderítő előretörések hiúsultak meg, amelyek részben tűzsergei előkészítés után, részben meglepetésszerűen intéztek. Vernaytól délre a Champagneban a franciák sikertelenül támadtak. A Maas és a Mosel között felderítő osztagaink sikeres vállalkozásokat hajtottak végre. Az ellenség tegnap számos légi harcban 8 repülőgépet veszített, kettőt abból a repülőrajzból, amelyek a Saar területen eredménytelenül dobtak le bombákat.

KELETI HARCTÉR: Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: A kovel-luckli vasut mentén felderítőinknek sikerült egy ellenséges tábori őrsőt elloigni. Brzezanytól délre az oroszok részleges támadásai meghiúsultak.

József főherceg vezérezredes arcvonala: A Tatár-szorostól északra, mint az előző napon, most is meghiúsult egy nagy erőkel végrehajtott orosz támadás.

Mackensen vezértábornagy hadserege arcvonalán és a macedón arcvonalon nincs különös esemény. Ludendorff, első főhadiszállás.

Német torpedók támadása az angol csatornában.

Berlin, február 25.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Wolff-ügynökség jelenti: 25-ikéről 26-ikára virradó éjjelen torpedónaszádjaink egy csoportja Tilles és Alfréd Krond korvetkapitányok vezetésével behatoltak az angol csatornába a Dover Csatorna szakaszon túl és a Themse torkolatába. Az angol csatornában örökös angol torpedórombolókat heves tűzeléssel szétszórtak. Több hajót elfaltunk és megromogtunk. Az ellenséges egységek gyors visszavonulással kitértek az ütközet elől. Torpedónaszádjaink sértetlenül és veszteség nélkül tértek vissza.

Egy másik torpedócsoporthoz anélkül, hogy ellenséges hajókra bukkant volna, Nort Forlandig és a Dowsuba hatolt előre. Nort Forland mellett katonai műveket és a mögötte levő Margete várost, valamint a partnál horgonyzó járműveket megfigyelésünk szerint jó eredménnyel vettük tűz alá. A kereskedelmi hajóforgalomra nem akadunk. Egységeink sértetlenül tértek vissza.

A képviselőház ülése.

Budapest, február 26.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A képviselőház mai ülésén Szász Károly elnökölte. Az elnök bejelentette, hogy Berzeviczy Albert lemondott mandátumáról és Pescha Miklós összehívhatatlansági bejelentést tett maga ellen.

Szurmay Sándor honvédelmi miniszter tábornoki diszruhában ma először jelent meg a képviselőházban. A Ház pártkülönbösg nélkül lelkes ovációval fogadta.

Napirend előtt gróf Apponyi Albert és gróf Károlyi Mihály sürgős interpellációkra kérték engedélyt. Az elnök javaslatára úgy határoztak, hogy este 7 óra körül térnek az interpellációkra.

Sztranyovszky Sándor hevesen támadja az ellenzék magatartását. Adatokkal bizonyítja, hogy az ellenzék személyes politikát üz.

Gróf Andrassy Gyula három óras beszédben kritizálja a kormány működését, védeimbe veszi Holló Lajost, noha ő sem helyesli azt, amit Holló mondott. A miniszterelnököt semmi sem jogosította fel a heves támadásra. Reszletesen foglalkozik azzal a kérdéssel, hogy a kormány miért nem kereste az ellenzék támogatását. Az ellenzék mindent megtehetett, hogy ellentéteket elsimítsa, Tisza mégsem kísérelte meg, hogy koalíciós kormányt alakítsa. A többségnek nincsen erkölcsi joga, hogy kormányon maradjon, meg kellett volna már kérdezni a nemzetet a választójogi reform miatt is. Majd rátér a külpolitikai helyzetre és támadja a kormányt Erdély evakuálása, lengyel kérdésben elfoglalt álláspontja miatt. A háború Ausztriával való baráti viszonyunkat nemcsak hogy nem javította, hanem még rosszabbította. Ausztriában haragszanak, mert azt hiszik, hogy Magyarország nem akarja átengedni a felesleges gabonáját. Viszont Magyarország hiába vár Ausztriából iparcikkeket. Foglalkozik az összeférhetlenségi ügyekkel és sürgeti, hogy a főrendiháza is alkossak meg az inkompatibilitási törvényt. Azonkívül a közlelmzési bajokat tettené szavá, majd erélyesen követeli, hogy a választó jogot adják meg a visszatérő hőskönek. A kormány nem áll a helyzet magaslatán.

Tisza István röviden válaszol Andrassynek. Kijelenti, hogy Holló

interpellációjára feljogosítottnak érezte magát, hogy arra a legkeményebben válaszoljon, nehogy félreértés támadjon. Lovászynak arra a kérdésére, hogy a béketárgyalások lehetőségéről eszmecserék folynak, igennel felelt, mert akkor még folyt a diplomatai konverzációja és meg volt minden lehetőség, hogy folytassuk a békéről való tárgyalásokat. A papírkérdésről elismeri, hogy a szennyhiány a papirgyártást megnehezítette. A kormány mindent meg fog tenni, hogy a papírkészletet biztosítsa. Ausztriától már kaptunk 30 vaggont s a német kormány is jóindulattal intézi ezt a kérdést. Végül Andrassy több megjegyzésére válaszol. A magyar nemzet nemcsak a harctéren, de kell, hogy az egész vonalon meghezozza a maga áldozatát.

Apponyi és Károlyi a kiegyezésről interpellálnak. A miniszterelnök kijelenti, hogy hajlandó az ellenzék kifogásait honorálni s esetleg az újonnan megválasztott képviselőház dönt e kérdésben. A kiegyezés tartalmáról az ország érdekeire való tekintettel nem nyilatkozhatik.

Apponyi és Károlyi hozzászólása után a Ház tudomásul veszi a választ.

Az olasz szocialisták a háború ellen.

Lugano, február 26.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az olasz szocialista párt 23000 szavazattal 6000 ellenében helyeselte a párt kamarai frakciójának háborúellenes állásfoglalását.

Hindenburg Vilmos császárnál.

Berlin, február 26.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Vilmos császár ma fogadta Hindenburg vezérkari főnököt és meghallgatta jelentését.

Rochetei Bordeauxba várják.

Genf, febr. 26.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Bordeauxi jelentések szerint a Rochete megérkezését minden várják. Bordeauxban mozgalom indult meg, hogy a hajó tisztjeit és legénységét ünnepélyesen fogadják.

Megérkezett Dániába az első hajó Angliából.

Kopenhága, február 26.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A szigorított német tengeralatti háború kihirdetése óta ma érkezett az első hajó Angliából. A hajó szenet hozott.

Gyorssegélymozgalmunk sikere. A tizenegyedik ezres felé.

Könnyel és vérel van dusan bő-töze a magyar történelem útja. Magyar tájalmak bus sóhajai hang-zottak fel a kárpáti hegyek havas ormáról és keserű jankiáltások keltek az Adria hajbáiól. De minden idők megpróbáltatásai közt a leg-nagyobb az, amit most mér reánk sorsunk. Égig tornyosuló hullámai az ellenséges tengereknek verik ki-csiny szigetünk partjait és amig karunk a mesebeli óriás erejével és elszántságával veti vissza a ránt-örök méhetelen seregeit, azalatt megőrületen akarattal haladunk to-vább a végzet véres útján és járjuk idehaza a szenvedés Golgotháját.

Örök utralonok az áldott remény van tarsolyánkban és a kemény próbá-nak után, amiken áthát most a keserű élet, amikor mindenkinék van siratni és gyászolni valója, min-denki csak a jövő jóságába vetett hitével táplálja már csak a lelket a szenvedésektől terhes időkben.

A harmadéves küzdelem alatt acellá izmosodott karunk hőiesen vereszik a világ minden tája felé. Agyu és ágyu, katona, meg katona megy minden táján a világnak a nem szűnetelő nagy harcok utolsó felvonásához és hogy teljes és tö-kéletes legyen azoknak az értünk veresző hősök diadala, — *idehaza mindent meg kell tennünk*, hogy enyhítsuk a nyomort, gyógyítsuk a sebeket és erőt, életet adjunk a további megpróbáltatások elviselé-sére.

Ne engedjük összeomlani azt az osztályt, amelynek milliói harcolnak a borzalmas vízvártatban és az itthon levő társadalom feladata, a harmadik esztendőben ennek a meg-átközött, meggyűlölt életben, segít-séget nyújtani az éhezőknek, akik-nek ferjük, apjuk, fiai: *mindenük* az életüket viszi a haza oldalára.

És el fog oszlatni a vihar, vissza-kapja a világot a békét és áldás, hála, megbecsülés fakad a sok jöte-ményből.

Mámor fog szállani a szivekbe és el fog mulni a sötét kép, bus emlékezés.

Adjunk, adjunk gyorsan a se-gélyért könyörgőknek.

Hálás köszönet

Ujvidéki tisztelt közönségének, hogy gyermekeinket az éhenhalástól megmentették nemes adományai-kkal.

az Attila-utcai asszonyok.

Belenyultunk íróasztalunknak a hála és segélykérő írástoktól du-zadó fiókjaiba és találomra ragad-tuk ki ezt az egyszerű írást. Pár keresetlen szó. Círázás nélküli. És mégis beszédes. Mennyi felszáradt könny, elkergetett boru, visszatért derű, öröm szól e szavakból: az éhenhalástól mentették meg a mi gyermekeinket. Van-e, akinek szem-e meg ne telne könnyel, van-e, akinek a lelket meg ne fogná, amik-or e sorokat olvassa. Paraszti írás, ákombákomok, de szívből jött és szívekhez szól. És ezek a gyerekek, akiket a társadalom megmentett az éhenhalástól, még öreg korukban is mesélni fogják fiainknak, unokáinknak: a nagy vérfergetegben, amikor apánk a fehér cőt mosko-víva seregei ellen harcolt, idehaza éhenhaltunk volna, ha nincsenek jó emberek... Az anyánk mesélte: *ők mentették meg az éhenhalás-*

tól. Van-e ennél szebb jutalom: nemes, jószívű adakozók? Ugye-nincs?

A népkönyhában már a *maxi-mális* teljesítőképességet érte el a jelentkezők száma. *Ötszáz adagot szolgáltatnak ki naponta. De az élelmiszerkészletek nem elegendők, hogy ezt a számot jöközni lehetne.* Egy héttel ezelőtt kérte a város az Országos Közélelmészeti Hivatalt, juttasson e legnemesebb célra, az éhség csillapítására egy vagon lisztet, egy vagon babot, a népkönyhá részére főzelékféléket. Egy hét felt el azóta. Az akta, mely bürokratikus utjában nem engedte magát megzavartani, meg-megy a maga csigautján... De kérjük: itt éheznek! Tessék gyorsan segíteni!

Profuma Béla, a város első pol-gárának, *Sevcics* Mitrofan gép. kel. püspöknek, *Fáth* Ferenc apárplébá-nosnak az Ujvidéki Hirlapban kö-zölt levelei kiáltványok, riadók, to-borzók a nyomor gyors enyhítésére. Lehet-e, hogy egy polgár is legyen a városnak, aki nem sietne segíteni. Amikor árviz fenyeget egy várost, nem-e kell mindenkinék a gátakra sietnie, ásóval-baltával közérőt vé-gezve az áradatot medrébe vissza-zsorítani?

Hát nem-e kell mindenkinék a gátakon lennie, amikor a pusztulás, az éhség, a nyomor áradata elspé-réssel fenyegeti a mi szegény né-pünket?

Vasárnap délelőtt és délután és hétfőn is *öt* bizottság járta be a nyomor tényait. A bizottsági be-járáshoz igen szép számban jelen-tektek előkelő urinók, de azért a nagy munka lebonyolításához még kérjük a jelentkezni kívánókat, hogy ma délután 2 órakor jöjjenek el a szerkesztőségünkbe. Vasárnap, illetve ma *Diétgen* Imréné, *Stessel* Re-zsóné, dr. *Deesy* Dezsóné, *Meszá-ros* Berta, *Gantner* Rezsóné, *Rosenfeld* Dezsóné urasszonyok, *Krausz* Blanka és *Krausz* Juliska urleányok, *Jócsák* Kálmán, *Resch* Miklós, *Lengyel* Henrik, *Achs* Izor és *Mayor* József tevékenykedtek eléggé meg nem hálálható fár-dhatlansággal. Isten áldása kísér dicseretes buzgalmuikat.

Hibaigazítás. Özvegy *Stein* Mórné 25 koronás adományát özvegy *Klein* Mórénak szedték. A hibát ezennel kifigazítjuk.

Mai gyűjtésünket egy újabb nagyobbnal összegyű *budapesti* adomány gazdagította. A fővárosban időző *Ernst* József kereskedelmi tanácsos immár *második* adomá-nyával: előbb 200 koronával, most újabb 300 koronával segíti a nyomor enyhítését. Jótékonyága annyira a köztudatba ment át, hogy egyszerűen csak megköszönjük, hogy Buda-pesten is az *ujvidéki szegényekre* gondol.

Két 200 koronás adomány követ-kezik: a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank és az Első Ujvidéki Henger-malom 200—200 koronás tiszteletl parancsoló jótékonyági cselekedete.

Findelsen Gusztáv kereskedő 120 koronát adott a nemes célra.

Ez az adomány annyira imponáló és meleg szívre vall, hogy hálával és köszönettel adozunk a derék adakozónak.

Az Ujvidéki Hitelszövetkezet, ez a nemesebb és a szó teljes értel-mében vett népbank, amelynek humánus működését az első negyed derék magyarjai nem győzik eléggé áldani, együtt érez a nyomorgókkal is, miként mindig a nép szívén tartotta a kezét. *Fauszt* József tanító, szövetkezeti igazgató lelkes és spontán gyűjtésére a szövetkezet maga 100 koronás adományával áll a lista élén, míg a tagjai 76-80 koronát adtak össze. *Fauszt* József nemes cselekedete és a derék, jó-szívű adakozók, akik napról-napra látják az 1. negyed pusztuló ma-gyarságának nyomorát, sietve jönnek segítségükre. A segélyezettek áldása kísér cselekedetüket.

A gyűjtésben résztvettek: 100 K: az Ujvidéki Hitelszövetkezet, Mint az Országos Központi Hitel-szövetkezet tagja, 10 koronával *Irsay* Antalné (ferje már adott 50 koronát), *Fauszt* József, *Bukoján* István, *Antunovics* András, 5—5 koronával *Takács* Károly, *Gabrovics* Mihály, 4 koronával *Palásthy* András, 2 koronával *Idey* Ferenc, id. *Pintér*, id. *Korody* Mihály, *Tatics* Mihály, *Sáfrány* Viktor, *Lednicsek* Imréné, *Magyar* György, *Gombár* Károly, *Mókus* József, 1 koronával *Lenkes* János, *Bartha* Mihályné, *Dániel* Antal, *Futó* Istvánné, *Futó* Imre, 60 fillérrrel *Lenkes* János, 20 fillérrrel *Riedl* József.

Mozsorról egy derék jószívű emberbarát: *Handler* Simon siet az ujvidéki szenvedők homlokáról a nyomor vészterhes redőit elosz-latni. 60 koronát küldött be és ezzel belélekte magát a segélye-zettok förr szeretébebe.

50—50 koronát adtak: *Dungyero*v és *Paletics* kereskedők, dr. *Wagner* Vilmos ügyvéd és *Löwinger* Izidor Futakról.

Leikesítő és megnyugtatóan boldog érzés tudni, hogy a jó emberek száma egyre szaporodik. Jönnek az nagyszerű adományok és enyhül a nyomor, a nép pusztulása.

Almosino Fülöp kereskedő 30 koronás és *Böhm* Arminné 25 koronás adományai büszke momen-tumai az ujvidéki társadalom csodá-san meleg szívének. Ahol ennyi jótékonyág tapasztalható, a szegény emberek ügye nincs veszve.

Krausz Bella nemesak lelkesen járja velünk a nyomortanyákat és örül velünk, ha jól tehetünk, még gyűjt is a mozgalom céljaira. A nemes urleány 75-80 koronát gyű-jtött össze. Ehhez hozzájárultak: 10 koronával *Urbán* Ignác és *Klug* Lajosné, 6—6 koronával *Steinitz* és N. N., 5—5 koronával *Frank* Olga, *Klein-drogéria*, *Deutsch* Mór és N. N., 3 koronával *Jancsika* és *Weisz* Hermina, 2 koronával *Fehérvári* Valéria, *Hirsch* Samu-né, *Schiffné*, *Spitz* Vilmos, N. N., N.

N. és *Krausz* Bella (másodsor), 1—1 koronával *Kovalovszki*, *Deutsch* Jónna, *Kovács* és N. N., 50 fillérrel *Schurtzer*. Hála a nemes ada-kozóknak.

Az Osztrák-Magyar Bank kitűnő tisztviselőikora 40 koronát adott és juttatta el az összegzet hozzánk *Jovanovits* Péter érdemes bank-főnök.

20 koronát adtak: *Krón* Magda, *Bródy* Miksa, dr. *Gruby* Rezső, dr. *Stojakovits* Jefta, *Gumbinger* és *Baumann*, *Vajda* Dezső, N. N. és szakértődját, *Grosz* Viktor (adott már 300 koronát). Örömmel látjuk a jószívű emberek e napról-napra élénk táruoló jótékony cselekedeteit.

Divild Jánosné, egy vendéglős jötküi felesége 20 koronát gyűjtött. 5 K: *Divild* Jánosné, 2 K: *Beron* Ádám szakaszvető *Kiskér*, *Beron* Ádámné *Kiskér*, 1—1 K: *Haller* János, *Ádám* Lipót *Ökérrel*, *Schneider* Jakab, *Ditrich* Károly *Titelről*, *Kiltz* János *Bácskossuthfalva*, *Wilojin* Károly *Cservenka*, *Talmayer* Károly, egy derék ujvidéki inas, *Matter* Frigyes *Torzsa*, *Tapolszki* György *Iakatos*, 1-10 K: *Divild* Hermina keresk. tanuló, 50 fillér: *Weitmann* Nikola *Torzsa*, 20 fillér: *Reitmann* N. *Kiskér* és N. N. *Ökér*.

Aranybetűkkel kell e neveket bevésni: *Katonák*, *Iakatos*, inas, *Kiskérről*, *Torzsaról*, *Ökérrel* az ujvidéki nyomorgók javára. Végtelen nagyrabecsüljük ezeket a gyönyörű adományokat.

10—10 koronát adtak: *Gantner* Rezsóné, minden jótékony akció legfáradhatlanabb lelke, *Ofner* Ernesztine, *Rottmiller* Bella, *Fischer* Marica és *Gyuri*. Aranyos babák, jószívű urinók! Csupa nagyszerű tétel! 15 koronát adtak: *Payerle* Béla, *Akos* és *László*, kitűnő főkapitányunk három pompás fia, akikre édes atyjuk büszke lehet, mert oly örömmel hozták a pénzt, amellyel annyi jól tehetnek.

5-74 koronát *Vass* Elza és *Erno* gyűjtötték össze. Két kicsi gyerek, akiknek már korán van érzékük jól és nemeset tenni. A gyűjtéshez hozzájárultak *Steinitz* József *Opazua* 2 K, *Fischer* Adolfiné, *Schmidly* Frigyes, N. N., 1—1 K, *Weisz* Riza 30 fillér, N. N., 24 fillér, *Krausz* Józsefné 20 fillér. Ha kicsi is, de nekünk egyformán értékes összeg.

5—5 koronát: egy aranyzöke-haju kicsi édes baba: *Krón* Mari-anna, *Friedmann* Gyula, N. N. és *Biehler* József kantinos. Hála és köszönetet jóságukért. 4 koronát: *Lederer* Ibolyka. Jótékonyága sok gondot kerget el szegény emberek szomorú hajlékából. *Hollós* Márton és *Hermann* 2—2 koronát, *Gladity* Ferenc 1 koronát adoztak. Fogadják igaz köszönetünket.

Eddigi gyűjtésünk . K 11770 12
Mai gyűjtésünk . K 16390 16
K 13409 16

Büszkén indulunk a tizenegyedik ezres felé.

A Laconia személyszállító gőzös elsüllyesztése.

London, február 26.

A Reuter-ügynökség hivatalosan jelenti: A Laconia 18099 tonnás személyszállító gőzös, mely a Cunard Linie tulajdona, Newyorkból jövet figyelmeztetés nélkül torpedórovással elsüllyesztették. Egy hajót 270 megmentettel, sok utassal éjféltre Londonba várnak.

Villamos, gáz és Orientvíz.

A villamos és gáz ár-emelését elutasították.

A gazdasági bizottság, — amelynek lefolyásáról lapunk más helyen számolunk be, — hétfői ülésén két nagyfontosságú ügyet tárgyalt, amely a város közönségét igen közelről érdekli. A villamosárás és az öreg augsburgi gázugyár, az előbbi az áram és a viteldij, az utóbbi csak az áramfogyasztás árának felemelését kérte. A gazdasági bizottság a két kérvényt, a villamosot nagy szótöbbséggel, a gázugyárt egyhangulag elutasította. Az ülés lefolyása a következő volt.

Orbán Ignác műszaki tanácsos, ismertette a villamos részvénytársaság kérelmét, amely a villamos árammal az eddigi 6 filléres hektovóra árának 8 fillére való felemelését, továbbá a szerződés 20. §-ában biztosított kedvezmények nyújtásának megszüntetését, a közvilágítási áram egységének 25%-os felemelését és végül a villamos vasut viteldijának 4-4 fillérel történendő felemelését kérte. A kérvény az anyag és a munkáért abnorm emelkedésre hivatkozik, mint az áremelés indokaira. Orbán hosszabb előadmányban ismertetie más városok teleteit, ahol például a város saját kezelésében tartja a telet, a közvilágítást nem számít fel semmit, a jéggyárat és egyéb hatóságú üzemeket ingyen látja el, sok leírás eszközöl és noha ennek dacára nagy nyereséget értek el, mégis kérték a villamos áram árának felemelését. De ezek a példák nem irányadók az ujvideki villamosgyárra, mert ezt a telet kicsinek gondolták és nagyarányúvá lett. A társaság a magánfogyasztók által fizetett ár egy tizedét vállalkozott a városi szivattyutelep áramellátására. A társaság a kérvényben csak a kiadások emelkedéséről szól, de elhalgatja, mennyivel emelkedtek a bevételek. A villamosvállalat értékesítkenési és leírasi alapját 1915-ben nagyobb dotációjában részesítették, mint az előző években, de más könyvelési differenciák is vannak. Új műszaki igazgató került a vállalat élére, aki nem osztalékpótlitkát fizet, hanem tartalékokat gyűjt. A tiszta nyereség 1915-ben 25000 koronával több volt, mint 1914-ben. Az értékesítkenési alap már eddig is több mint 300 ezer korona. Ez is tartalék. Az fizet költségekben is jól bevált. Ha a város megváltja a telet, a befektetett tőkén felül 40%-os nyereségreszesedést kell adni. Azáltal az értékesítkenési alap is 2-3 millióra szaporodik. Ez is a társaság lesz és megkapja a befektetett tőke 140%-át, a telep pedig elhasználódik. A könyvelési technika eredményes munkát végzett a mérleg összeállításánál. A felhozott érvek nem jogosak és nem méltányos érdeklők. Minden fillér emelés 100 ezer korona hasznót jelent. Kér elutasítani a kérvényt.

Dietszen Gáborcsodálkozik, hogy itt kérvényeket szimpatikusan és antipatikusan tárgyalnak. Epolv indokolt a villamos kérvénye, mint az aszalté, ez is anyaggal, drága vöröszédróttal és munkaerő igénybevételel dolgozik.

Orbán: Személyes kérdésben

A háboru Amerika beavatkozása előtt véget ér.

Amsterdam, február 26.

(Az Ujvideki Hírlap eredeti távirata.)

Newyorkból jelentik: Amerikai pacifista körökben meg vannak győződve, hogy az Unió nem szakít a monarchiával és Németországgal sem fog háboruba bevezetni. Azt hiszik, hogy az európai háboru előbb véget ér, mielőtt még Amerika a háborura felkészül.

tillakozik a meggyanusítás ellen. Ó nincs szimpátiával, se antipátiával, 25 éves mérnöki és közhivatalnokai multja igazolja őt, hogy mindig igazságosan bírál el minden ügyet.

Dietszen Gábor nem Orbánt aposztrofálta, de látta, hogy egyes bizottsági tagok a fejüket rázták. Gerich István szerint a vállalat 3 1/2%-ot keres, ami tőkebefektetésnek nagyon szép nyereség a mai viszonyok mellett.

Kubinyi Károly dr. mindenben aláírja előadó felszólalását és néhány újabb érvel keres. A vállalat a Hitelbank kreációja, a részvények az ó páncélszekrényekben vannak és ha ennél a vállalatnál kevesebbet is keresne, a vállalatnál a Hitelbank megszámlálhatatlan milliókat keresett. És ha egyszer kevesebbet keres, már is jön százezreket kérni.

Kassovitz Armin dr. nem lát követekezést a bizottsági tagoknál. Az aszfaltgyárnak emeli az egységárát, a villamosnak megtagadják. A vállalat nem a Hitelbank, hanem a tröszté. Méltányosságból teljesíthetőnek véli a kérvényben felhozottakat.

Kubinyi Károly dr. kérdi dr. Kassovitzot, nem-e lát összeférhetelenséget abban, hogy mint a villamos társaság igazgatósági tagja nagyobb költségekbe akarja a várost belevinni?

Kassovitz Armin dr. izléstelen-ségnek tartotta volna felszólalni, ha azt hitte volna, hogy csak egy bizottsági tag is legyen, aki feltételezi róla, hogy érdekelt. A polgármesterre hivatkozik, aki tanúsíthatja, hogy a villamosárásági igazgatóság ülésen a szemére vetették, hogy ott is a város érdekeit képviseli. De nem várta a felszólalást ép Kubinyitól, aki az Artezi fűrdő részvénytársaság ügyében a közgyűlésen felszólalt.

Kubinyi dr.: Nem szóltam fel. Mikor?

Kassovitz dr.: De igen.

Dietszen Gábor: En is felügyelő-bizottsági tag vagyok, de nekem nincs részvényem és érdektelennek tudom magam.

Profuma Béla polgármester: Kér ezt a kérdést hanyorgatni, mert érdekeltsg a felszólalók részéről nem lehet. En is igazgatósági tagja vagyok a társaságnak és nekem sincs egy részvényem sem.

Königsztädter Ottó dr. megszakozza a villamosárám árának felemelését, de a vasutét nem, mert más fuvarszköz a közönségnek nem áll rendelkezésre. 1 fillérel kellene csak az áram árát felemelni.

Kubinyi dr.: Temesvározt a vasutótól a városba csak 10 fillér a viteldij. Itt aránytalanul magasabbak az árak.

Profuma Béla polgármester felteszi a kérdést, hogy ki szavazza meg elvben az árfelemelést.

Kassovitz Armin dr., Dietszen Gábor, Königsztädter Ottó dr., Rózsa

Városi ügyek.

— A gazdasági és jogügyi bizottság együttes ülése. —

A városi törvényhatóság gazdasági és jogügyi bizottsága hétfőn délután 5 órakor Profuma Béla polgármester elnökletével együttes ülést tartott, amelyen Balassa Henrik, Dietszen Gábor, dr. Kassovitz Armin, dr. Nikoltis Sándor, dr. Jankovits Pál, dr. Kubinyi Károly, dr. Rózsa Miksa, dr. Gavanszky Tivadar, dr. Königsztädter Ottó, Gerich István, Urbán Ignác, Krón Károly és Mayor József törvényhatósági bizottsági tagok, dr. Marcekovits Imre főjegyző, dr. Szabó Lajos városi főjegyző, dr. Jahn Róbert főszámvévo, Orbán Ignác műszaki tanácsos, dr. Szántó Aladár és dr. Belohorsky Adolf tb. városi tanácsnokok vettek részt.

Miksa dr. mellette, a többség ellene szavazott és így a kérvényt en bloc elutasították.

Ugyanerre a sorsja jutott a jó öreg augsburger. Csakhogy simábban. Áremelési kérvényét egyhangulag utasították el.

Ezután dr. Jahn Róbert előadásban tárgyalták az Artezi fűrdő r.-i. kérvényét, amely az Orient-víz ásványvizójának 3000 koronáról 2500 koronára vall leszállítását kérte. Indok: a dugóárak emelése.

Balassa Henrik: Noha igazgatósági tagja vagyok az Artezinék, nem tartom magam érdekeltnék és pártolja a kérelmet.

Kubinyi dr.: Mert igazgatósági elnök vagyok, ehaz a kérdéshez nem szólok fel.

Rózsa Miksa dr. érdeklődött, mennyi volt az osztalék.

Kubinyi dr.: Hat százalék.

A bizottság az általányelengedést megszavazta.

Grzywinsky altábornagy bucsuja Ujvidék közönségétől

Hirt adtunk már arról, hogy Grzywinsky Szaniszló altábornagyot, Pétervárad parancsnokát a hadseregőparancsnokság rendelkezete elszólította körünkől. Az új várparancsnok, Rudholzer Károly vezérőrnagy már át is vette a várparancsnokságot s ezzel Grzywinsky altábornagy katonai ténykedése megszűnt Péterváradon.

Ujvidék jóakaró pártfogóját és városunk számos polgárának igaz barátját már csak egy két napig láthatjuk Ujvidéken. Március 1-én Bécsbe költözik az altábornagy, ott fogja elölteni szabadságát.

Grzywinsky Szaniszló távozása alkalmából az alábbi sorokat intézte az Ujvidéki Hírlaphoz:

Mivel az idő rövidsége miatt legnagyobb sajnálatomra nincs alkalmam minden egyes ismerősömtől elbucsnuzni, ezáltal mondom köszönetet és istenhözadót az összes hatóságoknak és Ujvidék lakóinak, az irántam tanúsított barátságukért.

Kérem, tartsanak meg engem továbbra is jó emlékeztetükben.

Grzywinsky Szaniszló s. k. altábornagy.

Az altábornagy meleg bucsuzóját hasonló szívéllyességgel viszonozza Ujvidék közönsége. Hiszük, hogy mindig kellemes emlékekkel fog visszagondolni az itt töltött évekre.

Hadnagyi kinevezés. Nagy Gyözi, az 1/6. sz. hegyi tarack üteg zászlósát, ujvidéki földinket hadnaggyá nevezték ki.

Dr. Mirics Boriszlav kórnázi orvos még az őssel kérte a várost, hogy 1400 koronában megállapított fizetését, tekintettel arra, hogy a közkörház egyedüli alvorsa és így több munkát lát el, emeljék fel 2800 koronára. A közgyűlés a kérelmet teljesítette. A miniszter ellenben elvi álláspontból nem hagyta jóvá a határozatot, de kijelentette, hogy nincs kifogása, amennyiben azáltal, hogy az alvorsi állások nincsenek betöltve, a városnak megtakarítása volna, esetről-estere ennek keretében jutalmat adhat. A gazdasági bizottság, miután 2400 korona megtakarítás volt, az 1400 korona törzsfizetését február végéig a tervezett fizetésjavítás arányában jutalommal egészítette ki.

A Magyar Aszfalt Részvénytársaság múlt évi szeptember 5-én kérelmezte a várostól, hogy a nyersanyagok és a munkabérek horribilis emelkedésére való tekintettel, járuljon hozzá, hogy a várossal az uttestek burkolásának javítására vonatkozó szerződésben megállapított egységárak 1916. évre visszamenőleg és a háboru tartamára 50%-al felemeltesse. Eddig 5 cm. magas, 1 négyzetméter széles aszfaltburkolatér 1 koronát, vagyis egy köbméterét 20 K-t kapott. Az 1916. évi különbözőzet a kérvény szerint 2148 11 K-t tenne ki.

Orbán Ignác műszaki tanácsos, előadó megadandónak véleményezte a kérelmet a kérvényben felhozott indokoknál fogva. Kubinyi Károly nem járult hozzá az egységár felemeléséhez. Dr. Szabó Lajos városi főjegyző az 1916. évi 10.495. sz. kuriai ítéletre való hivatkozással — amely szerint az áremelkedés kihat fennálló szerződésekre — a kérelmet teljesítendőnek találja. Dr. Rózsa 35%-os emelést adna meg. Dr. Gavanszky és dr. Kassovitz az előadó javaslatát fogadja el. Mayor József ellene szót. A bizottság többsége a kérvény teljesítése mellett foglalt állást.

A villamosárás és a gázugyár kérvényeiről külön cikkben számolunk be.

A városi tanács a város belterületen a kataszteri munkálatoknak átalakítását, illetve az új városi térképekkel való összhangba hozását javasolta. A szegedi felmérési felügyelőség szerint ez 7500 koronába került. A kérdést a bizottság nem tartotta sürgősnek és azt a napirendről levette.

Az Artezi-fűrdő Rtg. az Orient-víz ásványadójának leszállítását kérte. Erről is külön cikkben számolunk be.

Adamovich Sándor a Sándor-telep bérletének 3 évre történendő meghosszabbítását kérte. A gazdasági bizottság a bérletet 1000 korona bérfizetési többlet ellenében 1 évre meghosszabbította.

A gyepmesteri díjakat felemelték és egy kegdyját állapított meg a bizottság, egyet pedig elutasított. Az ülés 1/8-kor ért véget.

HIREK.

Biboros lesz a kalocsai érsek. Egyházi körökben úgy hírlik, hogy dr. Várady L. Arpád kalocsai érsek legközelebb megkapja a biborosi birtumot. A magyar katolikus főpapok közül Csernoch János hercegprímás azon kívül a nemrégiben elhunyt báró Horváth Károly veszprémi püspök volt a szentszéki biborosa. A megüresült biborosi kalpagot minden valószínűség szerint a bácsi egyházmegye érseke kapja. Arról is tud egyházi informátorunk, hogy veszprémi püspökké Sipeki Balázs Lajos roznói püspököt fogják kinevezni.

Rátvay Imre őrnagy. Háziczredünk egyik legdécegebb, vités századosa: Rátvay Imre, kitűnő földik, akinek mellett a Signumlaudis, katonai érdemkereszt és a vaskoronarend díszítik — most őrnaggyá lépett elő és újlag megkapta a Signum laudist. Rátvay Imre őrnaggya történet előléptetése és legújabb kitüntetése bizonyosan széles körben lelkes örömet keltett, mert a rettenhetlen bátorságu hős és vitéz őrnagy, akinek nevéhez nem egy fényes hadi tette ragyogó dicsősége fűződik, társadalmunk általánosan szeretett népszerű tagja, a háború első napja óta szakadatlanul a harcokban van, kivéve azt a két ízbeni megszakítást, amikor mint sebesült kórházban volt. Ujvidék büszke lehet hős fiára.

Mégis

bekövetkezett az, amit fölünk telhetőleg igyekeztünk elkerülni s amitől szerettük volna kényes, hárvaközhözszemet megkímélni. Olyan példátlan módon drágultak

meg.

az összes gyártási nyersanyagok, munkabérek, szállítási költségek, hogy csak emberfeletti nehézségekkel tudjuk a Dianasószerszert régi kiváló minőségében a közönségnek adni. Nem

lesz

ember, aki nem ismerne e súlyos viszonyokat, s aki ne találja ily körülmények között érthetőnek, sőt jogosnak, hogy a Dianasószerszert árára újra kellett szabályoznunk. De ha majd elkövetkezik

a béke

es ismét helyreállnak a háború előtti állapotok, akkor mi is sietni fogunk erénybeletenni közönségünk részére azokat az eladott árukat, melyek régebben fenállottak.

Ezútszerint a

Diana-sószerszert áral:

kis üveg K 1.30
nagy üveg K 3.50
legnagyobb üveg K 7.-

DIANA kereskedelmi r.-t.
Budapest, V., Nádor-utca 6.

Városi közgyűlés. A törvényhatósági bizottság szerdán délután 4 órakor ülést tart.

Rézgálicot kapnak a gazdák. A Magyar Bank 20 ezer korona átutalását kéri Ujvidéktől, amelynek beérkezése után a szükséges mennyiségű rézgálicot a város rendelkezésére bocsátja.

Nyugdíjválasztmányi ülés. A városi nyugdíjválasztmány ma fél 12 órakor ülést tart.

Buzásnak nincs büntetése. Budapesti tudósítónk táviratozza: A bécsi rendőrség értesítette a budapesti rendőrséget, hogy jelentkezett Steiner Jenő, aki igazolta, hogy február 16-ika óta van Bécsben és nem vett részt a Fehérvári-uti gyilkosságban. Buzás erre visszavonta vallomását és beismerte, hogy egyedül ölte meg Guttmann Ármínét.

A régi hivatalos órák a városban. A polgármester intézkedésére hétfőtől kezdődőleg ismét a régi rend tér vissza a városi munkaidőben. Ezután 8-tól 12-ig és d. u. 3-tól 5-ig tartanak a hivatalos órák a városban.

Talált erszény. A vasárnap matinéen egy gyönyöböt kötött kis leányka-erszényt találtak. Igazolt tulajdonosa kiadóhivatalunkban átvetheti.

Német esti jelentés.

Berlin, február 26.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Wolff-ügynökség jelent: Arrástól keletre déleiben egy angol támadás megfiúsult. A Sallly-szakaszon este a heves tűzértség tűz mezelénkült. Keleten semmi különösebb esemény.

Kiadótulajdonos: Ujvidéki Hírlap lapkiadó és nyomdai részvénytársaság.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Közéleti díjak: 10 szög 1 korona. Minden további szög 10 filler. Vasgábol betűből szedett szög 20 filler. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jelzés levelekre vonatkozólag felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

Drága. Sohasem látom már? Ha tudná, mily lézas türelmetlenség-gel várom a pillanatot. Boldog, hogy gondolatait itt tudom.

1 és 2 szobából álló butorozott lakások villanyvilágítással kiadók. Bővebbet a kiadóhivatalban.

35 hold szőlőműző szakmában jártas, megbízható vincelért keresek. Cim a kiadóban.

Battyányi-utca 17. számú sarokház szabad kézből eladó. Bővebbet ugyanott.

Utcai butorozott szép szobát keresek azonnalra a főposta közelében. Esetleg teljes ellátással. Ajánlatokat a kiadóba kérek.

4 polgárit végzett gyors- és gépírásbán jártas leány, apja haddavonult, gépirónói állást keres. Cim a kiadóban.

Darányi telep 63 házzal együtt eladó ugyanott egy 18 hónapos sertés hizlaltai való eladó.

Keresek legkésőbb április 1-ére vagy előbbre két szobás butorozatlan lakást, lehetőleg a Rákóczi Ferenc-, Széchenyi- és Szent István-utcaik keresztesének környékén. Cim a kiadóban.

Vasutas szép rövid bekecs, bluz és sapka eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Egy film dráma kézirát az írótól megvehető. Cim a kiadóban.

Zongora 500 koronáért eladó. Kenyer-utca 44. kapu alatt jobbra.

ELADÓ

esetleg

bérbeadandó

Mihajlovits András-téle hizlaltó telep házzal Pirosi-ut orosz temető mellett.

Bővebbet a tulajdonosnál

Gacsulics György

Temerini-utca 83. szám.

Viszonteladásra

Bőr és bársonypapucs fatalppal negy raktár olcsó árakkal.

KOHN ügynökség

Zrinyi Ilona-utca 66. szám.

Értesítem a m. t. közönséget, hogy üzletemben ezentul

női, férfi és gyermek fehérenemű varrást.

monogram és fehérenemű himzést, ágytakarók, stórok és vitreagok összeállítását, minden kézimunka montrozását **jutányos** árban elvállalom. Teljes kelengyeket is vállalok.

Kiváló tisztelettel

Hexner Franciska

kézimunka üzlete

Kossuth Lajos-utca 43. szám.

PEZSGÖDUGÓT

használt, de nem törött, veszek 30 fillérért, darabját, palackdugót 5 K. kilóját utánvétellel. Előzetes tudakozódás szülkségtelen. Uj palackdugóért csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot.

ROBICSEK ADOLF
BUDAPEST Nefelejts-utca 15.

Ház Eladó

Buzatér 14. szám és Hadzsi-bérvet 3900 korona házbért évenként hoz, 52.000 koronáért eladó. Közelebbről tudakozódni lehet

Jovánovity T. Milán

rézműves

Bercsenyi Miklós út 12.

Magánjáró gőzgépeket

Kompond és stabil gőzgépeket
Gőzcséplő garnitúrákat
Magánjáró lokomobilokat
Cséplőszekrényeket
Esztergapadokat
Herezfűtőket
Elevátorokat
Motorokat
Gőzalkát és
Gőzkazánokat

javítottan állapotban vásárolnak készpénzfizetés ellenében

Friedrich Testvérek
GÉPGYÁRA TEMESVÁR.

Aki jól akar venni vagy eladni és pedig mindenfajta árut és nyersanyagot, ingatlanokat, (házakat, földeket) kereskedelmi és ipari üzleteket és egyéb vállalatokat, az forduljon teljes bizalommal

a Forgalmi Részvénytársasághoz

Ujvidék, Winkle-palota, Kossuth Lajos-utca 37. szám.

(Markovits Sz. Dusán üzlete mellett)

TELEFON: 297. sz. Szóbeli és írásbeli felvilágosításokat díjtalanul adunk.

SAJÁT HÁZAMBÁ

(Kossuth Lajos-utca 54.) való átköltözésem miatt, összes áruim még pedig

butor, függöny és szőnyegáruim leszállított

árak mellett **olcsón** eladásra kerülnek. Minden árudarabon a **szabottár** látható.

KRAUSZ EDE

butor és szőnyeg nagykereskedő.

UJVIDÉK. TELEFON 24. SZÁM.